



朝阳区2024年经济工作会议现场。



这有山跨年狂欢夜。

真抓实干谋发展 扬帆奋进启新程

——写在长春市朝阳区2024年经济工作会议召开之际

本报记者 王铁月

惟其艰难，方显勇毅；惟其磨砺，始得玉成。

2月20日，长春市朝阳区召开2024年经济工作会议，进一步明确“实干”方向，全面贯彻党中央和省委、市委经济工作会议精神，深入落实省市关于加快项目建设、强化招商引资、优化营商环境部署要求，对2024年全区经济工作进行部署。进一步突出“实干”导向，表彰激励对朝阳经济发展作出突出贡献的企业，激励广大企业家坚定信心、迎难而上、主动应变，努力在推进朝阳高质量发展中展现更大作为；进一步营造“实干”氛围，动员全区广大党员干部转变作风、抢抓机遇、真抓实干，持续加快项目建设进度、提高招商引资水平、优化营商环境，全力开创朝阳振兴发展新局面。

过去的一年里，朝阳区上下接续奋斗、砥砺前行，经历了风雨洗礼，收获了累累硕果，取得了来之不易、弥足珍贵的发展成果。2024年，朝阳区将以“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲，全力开创首善朝阳高质量发展新局面。

20个，到位内资224.6亿元。扎实开展项目攻坚行动，显拓汽车、诺德电子等项目加速推进，中凯消防车、旭阳中法智能产业园等一批重大项目竣工投产，全区5000万元以上项目开工复工56个，固定资产投资同比增长13.2%，为经济高质量发展

手续办理、资源配置、要素供给等关键环节，主动对接、靠前服务，逐个项目摸底、逐一问题研究，集中破解难题，确保条件成熟马上开工，为全年工作开好局、起好步。

——二季度要实现“全开工”。坚持倒排工

业、不流失一个项目，做到颗粒归仓、应收尽收。

当下，朝阳区发展前景更为广阔。《朝阳区旅游千亿级产业建设实施方案(2023-2027年)》制定实施，中铁博览城会展中心今年将陆续办展，“永春现代生物医药城”建设全面启动，一些大项目、好项目陆续落地建设，现代文旅、会展经济、生物医药等产业蓄势待发。特别是“永春新城”建设迎来强势开局、全面起势，为朝阳的发展提供了宝贵的空间资源，是朝阳推动产业转型升级、经济发展的重大利好，全力做好招商引资、基础设施建设等工作，有力保障项目落地、企业落户，努力为朝阳发展开辟新空间、打开新局面。

在项目服务保障上下功夫。坚持以《朝阳区“项目建设攻坚年”总体方案》为抓手，进一步强化制度、服务和要素支撑，为项目顺利推进提供坚实保障。区级领导积极履行包保职责，做好跟踪指导和定期调度，确保各建设项目按时序推进。各职能部门主动对接、现场服务，加强项目用电、用水、建筑材料等要素保障，加快推进规划、立项、环评等手续办理进度，全力为重点项目建设创造条件。

切实当好企业的服务员、联络员、指导员和安全员，努力把项目建设成绩、企业发展成效转化为经济发展增量。

在提高行政效能上出实招。朝阳区持续推进职能转变，加快“一网统管”建设，大力推进线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”、企业和群众诉求“一线应答”，不管谁来办事，业务要熟、态度要好、效率要高，确保让群众舒心、企业放心。努力构建“亲”“清”政商关系，特别是对民营企业，要加大支持力度，进一步清理、精简涉及民间投资管理的行政审批事项和涉企收费，规范中间环节，减轻企业负担，降低企业成本，为民营经济健康发展营造良好环境。

在强化政策支持上求实效。朝阳区在招商引资、助企发展、人才引进等方面也出台了一系列政策，举措都很实，主动为企业送政策，特别是对企业比较关心的贷款融资、减租免息、土地供给等方面政策，要系统梳理、及时传达，努力让惠企政策“免申即享”“直达快享”，帮助经营主体真正得到实惠，实现更大发展。

“万人驻(助)万企”是朝阳区联系帮助企业、提升服务效能的重要平台，落实好这项工作，关键在于一个“勤”字。勤于沟通对接，定期开展对接服务，常态化听取企业意见建议。勤于换位思考，做到真正想企业所想、急企业所急，在企业发展的每个环节、要素保障等各个方面，都要提供最优质的服务。勤于解决问题，坚持把问题导向贯穿助企服务工作始终，针对企业提出的实际问题，认真研究对策、寻求破解办法，真正为企业办实事、解难事。

风劲潮涌，自当扬帆破浪；任重道远，更需策马扬鞭。面对重重压力挑战，全区上下凝心聚力、担当实干，勇开顶风船、勇闯新航道。新的一年，朝阳区上下团结一心、敢打敢拼、真抓实干，顺势而为、乘势而上，不断加快朝阳振兴发展步伐，推动朝阳振兴发展率先实现新突破。



朝阳区2024年经济工作会议颁奖现场。

注入了强劲动力。

重大项目是推动高质量发展、建设现代化产业体系“硬支撑”“强引擎”“动力源”。没有投资的高强度，就没有发展的加速度。当前，新时代东北全面振兴正迎来重大发展机遇，省、市超前谋划、加速布局未来产业新赛道，朝阳区作为省会城市中心城区，深入抓好贯彻落实，牢牢扭住重大项目这个“牛鼻子”，大上项目、大抓招商、大兴产业，全力打造全市营商环境最优区，为朝阳振兴发展打牢基础、注入活力。

期、挂图作战，用好区级包保、专班推进等工作机制，抢抓时间节点、对照项目清单，算好时间账、任务账、责任账，扎实做好跟踪调度和服务保障，确保项目开工复工率100%。

——三季度要吹响“冲锋号”。充分利用好建设施工“黄金期”，统筹兼顾安全生产和项目建设，力促项目在确保质量和安全的前提下开足马力、加快建设，尽可能缩短建设周期，努力形成更多投资量、工作量、实物量。

——四季度要打好“收官战”。聚焦有效投资，做好摸底排查、入统指导，确保“不漏登一家企

用心用情、精准发力 全力推动营商环境优化提升

营商环境是经济发展的助推器、招商引资的催化剂、项目建设的加速器，朝阳区锚定打造全市最优营商环境目标不动摇，以更优营商环境助力朝阳振兴发展取得新突破、高质量发展再上新台阶。

在增强服务意识上真下功夫。按照《长春市优化营商环境助力高质量发展重点任务行动方案》(征求意见稿)，朝阳区竭尽所能为企业排忧解难，为企业解决好资金、用工、营销等方面问题，

紧抓快干、真抓实干 全力推动项目建设提质提速

越是“急难险重”的重要关头，越需要责任担当，树立目标导向和交账意识，以最大努力争取最好结果。朝阳区在项目谋划储备上下功夫，紧盯政策导向，借势发力抓谋划，高质量谋划一批强基础、利长远、增后劲的大项目好项目，为朝阳高质量发展提供坚强支撑。

紧扣发展定位，求真务实强储备。朝阳区主动承接全省“一主六双”高质量发展战略，积极融入全市“3转、4强、7新”现代化产业体系，紧紧围绕“五区建设”任务目标，精心研究、统筹布局、定向招引一批符合朝阳区产业特点的优质项目。在项目实施推进上下功夫，各项工作做到提前着手、提早谋划，确保项目能开尽开、早开快开。

——一季度要冲刺“开门红”，盯住全市春季集中开工、春秋两季项目巡检的重要节点，聚焦



欧亚卖场新春活动现场。(资料图片)



桂林路美食胡同人潮涌动。(资料图片)



“消夏节”火爆现场。(资料图片)

优质的营商环境是企业发展的好土壤，在朝阳区，一大批企业在区政府的服务和助力下，得到快速发展。同时，朝阳区也把兑现奖励政策作为扶持企业发展、优化营商环境的重要举措，此次，朝阳区委、区政府在地方财力紧张的情况下，为全区257户企业及个人兑现奖励近3000万元，彰显了朝阳区的诚实守信品格，也希望继续通过这种方式，激励更多企业投身朝阳经济发展主战场。

2023年，朝阳区发展基础日益坚实。地区生产总值完成835.8亿元，总量在五城区排名第一、全市17个作战单位中排名第三。主要经济指标中，固定资产投资完成136.6亿元(五城区占比26.7%)，规上工业产值完成730.7亿元(五城区占比52.1%)，限上社零额完成194.2亿元(五城区占比41%)，总量均为五城区第一、全市前列。经过多年来的接续奋斗，朝阳区商贸繁荣、工业兴旺、投资增长、产业振兴的势头愈发强劲，这是在新的历史起点上，推动朝阳全面振兴率先实现新突破的坚实基础。

发展态势蓬勃向上。消费活力持续释放，长春百货大楼、中之杰被评为“吉林老字号”，这有山、莲花岛获评国家级夜间文化和旅游消费集聚区，红旗街获评国家级旅游休闲街区，文和里开业即火，乐山市集持续升温，社会消费品零售总额完成549.2亿元，同比增长5%，消费活力不断增强，以商贸服务业为引领的产业结构更趋合理，三次产业占比调整为0.2:26.7:73.1，第三产业占GDP比重提高2.8个百分点。

发展动能不断集聚。高效开展“全员招商”行动，区级领导干部带头开展招商活动55次，成功引进城市会客厅、北方电器产业园等优质项目

冰雪消融，春风难抑。在朝阳区2024年经济工作会议的现场，23名获奖企业家在热烈掌声中上台领奖，103名企业代表端坐会场中央，345名各级干部围坐两旁——这样的突出，就是一种无声而明确的表达。

大会向所有人认真解读《2024年朝阳区招商引资专项行动方案》《2024年朝阳区项目建设攻坚年总体方案》，明确要牢牢扭住重大项目这个“牛鼻子”，大抓招商、大兴产业，全力打造全市营商环境最优区。这不仅是一场全区政商为发展齐聚的大会，也是一个让所有人深切感受朝阳诚意、朝阳精神、朝阳作为的现场。

朝阳诚意，就是“有诺必达”的诚信，是恪守法治、高效服务的善为，是包容开放、长而不宰的胸怀。此次划拨近3000万元奖励资金，对为全区经济发展作出突出贡献的257户企业及个人兑现奖励，就是在用行动表达朝阳对每一个经营主体的尊重，对每一位优秀企业家的礼遇。彼此融入、相互成就、各守其道——这就是“亲”“清”新型政商关系的“朝阳成色”。以此为底色的朝阳营商环境，必将激励广大企业家敢于梦想、勤于创造、乐于奋斗，深度激发全社会创新活力和创造潜能。

朝阳精神，就是突出笃行实干的导向、坚定攻坚克难的决心和上下同心休戚与共的意志。会议不驰于空想、不骛于虚声，坚持问题导向、目标导向、结果导向，直击制约“难点”，打通束缚“堵点”，以两个重磅方案(《朝阳区“项目攻坚年”行动总体方案》和《朝阳区2024年招商引资专项行动方案》)出台为引擎，通过“出题目、列清单、压担子、挖潜力、交卷子”的闭环制度设计，缩短工作“轴长”，杜绝“雾里看花”，强化、突出实干。不断激发干部队伍

“敢排雷”“勇爬山”“善过桥”的内生动力，带动形成全域齐心上、勇于奋进的“朝阳氛围”。

更值得关注的是，2023年朝阳区三次产

业占比不断优化，达到0.2:26.7:73.1，第三产业占GDP比重提高2.8个百分点。不断优化的产业结构就意味着支撑高质量发展的朝阳优势更加凸显。众所周知，恢复和扩大需求是2024年经济持续回升向好的关键所在，而消费和投资是扩大需求的核心引擎。独特的区位优势、厚重的历史积淀、发达的服务业、高密度的人才集聚、每日达10万的就业人口流入，这些都是朝阳支持推动消费、吸引投资的强力条件，更是让企业对朝阳有信心、对未来有期待的牢固根基。

而会议所提出狠抓项目、强化招商、优化环境三大任务的本质就是对不断深化改革开放的坚持。在开放中引育“活水来”，在改革中培育“内生力”，加速推动市场要素的高效流通和优化配置，让区域经济发展既融入“大江大海”，有更大的市场纵深和资源做支撑。又不断培育涵养有助经营主体成长的“益生”环境，形成具有地域特色和市场竞争力的朝阳经济发展格局。这是既往取得成效的原因，也是未来收获源源不断的钥匙。

风从朝阳起，开局奔先声。抓项目、强招商、优环境，这些提法并不新奇，笃行实干者才会不负韶华。“龙年第一会”如朝阳升起，温暖人心更凝聚人心、振奋人心。这就是首善、笃行不怠，全力向好!

笃行不怠 全力向好



国家级休闲旅游街区——红旗街。(资料图片)